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Unul dintre cele patru mari obiective asumate de Ministerul Finanţelor Publice în rescrierea 
Codului de procedură fiscală a fost reprezentat de îmbunătăţirea semnificativă a echilibrului juri-
dic necesar optimizării raportului dintre contribuabil şi administraţia fiscală. 

Un raport juridic echilibrat atât din perspectiva contribuabilului, cât şi din perspectiva admi-
nistraţiei fiscale, este cu atât mai important cu cât un astfel de echilibru conduce la diminuarea 
tensiunilor existente în relaţia dintre cele două părţi, în folosul economiei şi societăţii româneşti, 
în ultimă instanţă. 

 
Astfel, prin acest demers legislativ s-a urmărit: 

 evitarea producerii abuzului de putere din partea statului, prin stabilirea unor principii şi 
reguli clare pe care trebuie să le respecte administraţia fiscală în relaţia sa cu contribuabilul; 

 evitarea abuzului de drept din partea contribuabilului, prin clarificarea unor reguli antia-
buz existente. 

 
Statistic vorbind, din totalul de aproximativ 320 de modificări aduse Codului de procedură 

fiscală, peste 80 au urmărit îmbunătăţirea acestui echilibru. 
Cele mai importante abordări în acest sens, aduse prin noul Cod de procedură fiscală1, vi-

zează: 

 reglementarea unor principii de conduită, cum sunt: 

 principiul legalităţii în administrarea impozitelor şi taxelor, potrivit căruia pro-
cedura fiscală se desfăşoară în conformitate cu dispoziţiile legii, organul fiscal 
având obligaţia de a asigura respectarea dispoziţiilor legale privind realizarea dreptu-
rilor şi obligaţiilor contribuabilului sau a altor persoane implicate în procedură; 

 principiul rezonabilităţii şi echităţii, conform căruia în cazul în care organul fiscal 
are un drept de apreciere şi îşi exercită acest drept, utilizarea lui nu poate fi discreţio-
nară, ci acesta trebuie să acţioneze echilibrat, asigurând o justă proporţie între sco-
pul urmărit şi mijloacele utilizate pentru atingerea acestuia; 

 exercitarea dreptului de apreciere, regulă care stabileşte că organul fiscal trebuie 
să ia în considerare şi opinia emisă respectivului contribuabil de organul fiscal com-
petent în cadrul activităţii de asistenţă şi îndrumare a contribuabililor, precum şi solu-
ţia adoptată de organul fiscal în cadrul unui act administrativ fiscal sau de instanţa ju-
decătorească printr-o hotărâre definitivă, dacă există astfel de documente emise an-
terior pentru situaţii de fapt similare la acelaşi contribuabil. Astfel, această nouă regu-
lă a fost condusă spre o asemenea abordare care să asigure protecţia contribuabilu-
lui faţă de inconsecvenţa opiniilor exprimate de diferite structuri ale administraţiei fis-
cale, în legătură cu interpretarea legilor fiscale; 

                                                 
1 Legea nr. 207/20.07.2015 privind Codul de procedură fiscală (M.O. nr. 547/23.07.2015), cu modificările și 

completările ulterioare 
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 reglementarea unor principii de aplicare a legislaţiei fiscale, respectiv de interpre-
tare a legislaţiei fiscale, cum este principiul “in dubio contra fiscum” (în caz de dubiu cu pri-
vire la norma fiscală, interpretarea se face în favoarea contribuabilului), prin care contribuabilul 
este protejat contra unei aplicări abuzive a legii de către organul fiscal şi este de natură a redu-
ce conflictele între administraţia fiscală şi contribuabil. Astfel, atunci când trebuie să aplice nor-
ma fiscală la o situaţie individuală şi există o incertitudine cu privire la sensul în care se aplică 
legea la situaţia fiscală respectivă, organul fiscal trebuie: 

 mai întâi să clarifice respectivul text, apelând la voinţa legiuitorului şi scopul legii, aşa 
cum acestea sunt exprimate în diversele documente publice (note de fundamentare, 
expuneri de motive, dezbateri parlamentare, rapoarte şi avize ale comisiilor de spe-
cialitate ale Parlamentului etc. - documente care se regăsesc publicate pe site-ul Gu-
vernului, ministerelor, Parlamentului etc.); 

 să recurgă la interpretarea sistematică, respectiv interpretarea prevederilor unele prin 
altele, dând fiecărei prevederi înţelesul care rezultă din ansamblul legii; 

 atunci când textul unei prevederi poate avea mai multe înţelesuri, acesta se interpre-
tează în sensul care corespunde cel mai bine cu scopul general al legii; 

 o prevedere legală se interpretează în sensul în care ea poate produce efectele ur-
mărite de scopul general al legii, iar nu în sensul în care ea să nu producă niciun 
efect; 

 să aplice regula de interpretare în favoarea contribuabilului, în cazul în care prin par-
curgerea tuturor regulilor anterior amintite sensul normei nu a fost clarificat. 

Aceste principii de interpretare a legii fiscale preluate în dreptul fiscal din dreptul civil au ca 
scop protejarea contribuabilului de posibilele prejudicii pe care tocmai imperfecţiunea legii i le 
poate aduce, fără ca el să fi avut posibilitatea să corecteze acea imperfecţiune a legii. În 
schimb, administraţia fiscală, statul în fond, era cel în măsură şi în drept fie să elaboreze o lege 
clară, fie să o corecteze atunci când a constatat că aceasta este susceptibilă de mai multe inter-
pretări şi poate crea confuzii; 

 reglementarea renunţării la stabilirea creanţei fiscale, în situaţia în care: 

 este constatată încetarea persoanei juridice sau decesul persoanei fizice şi nu există 
succesori; 

 creanţa fiscală principală (sau totalul acestora) este mai mică faţă de plafonul stabilit 
prin hotărâre a consiliului local, dar care nu poate fi mai mare de 20 lei; 

 reducerea duratei inspecţiei fiscale şi reglementarea “sancţiunii” nerespectării duratei 
prevăzute de lege. Astfel, durata inspecţiei este de: 

 180 de zile pentru contribuabilii mari; 

 90 de zile pentru cei mijlocii; 

 45 de zile pentru restul contribuabililor (cei mici). 

În cazul în care inspecţia nu se finalizează într-o perioadă egală cu dublul duratei, aceasta 
încetează fără a se mai putea emite decizia de impunere şi mai poate fi reluată, o singură dată, 
cu aprobarea conducătorului ierarhic, dacă nu a intervenit prescripţia; 

 s-au prevăzut cauzele de suspendare a inspecţiei, precum şi perioadele de suspen-
dare, care nu pot fi mai mari de 6 luni în cazul apariţiei unor situaţii care împiedică finalizarea 
inspecţiei şi care trebuie clarificate sau de 3 luni la cererea justificată a contribuabilului; 

 s-a prevăzut expres, ca regulă procedurală, emiterea unei decizii ce se comunică 
contribuabilului, atunci când se decide suspendarea inspecţiei fiscale, tocmai pentru ca 
aceasta să poată fi atacată de contribuabil dacă nu îndeplineşte condiţiile de legalitate; 

 s-a prevăzut posibilitatea ca, la cererea contribuabilului şi în scopul plăţii obligaţiilor fis-
cale suplimentare, organele de inspecţie fiscală să poată emite decizii de impunere provi-
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zorii pentru obligaţiile fiscale suplimentare aferente unei perioade şi unui tip de obligaţie ve-
rificate; obligaţiile fiscale stabilite prin decizii de impunere provizorii se includ în deciziile întoc-
mite de organele de inspecţie fiscală şi se contestă împreună cu acestea. Aceste decizii devin 
titluri executorii de la data la care devine titlu executoriu decizia de impunere, decizie prin care 
se efectuează regularizarea sumelor din deciziile de impunere provizorii. Această prevedere 
evită acumularea de accesorii în sarcina contribuabilului, datorate duratei mari a inspecţiei fis-
cale; 

 s-a prevăzut un termen maxim de 30 de zile în care un control inopinat trebuie finalizat 
pentru a fi evitate abuzurile administraţiei fiscale în derularea acestui tip de control; 

 au fost prevăzute reguli de organizare a evidenţei sumelor reprezentând prejudiciile 
evaluate potrivit proceselor-verbale de sesizare a organelor de urmărire penală, prin care orga-
nele fiscale constată situaţii de fapt care ar putea întruni elementele constitutive ale unei infrac-
ţiuni sau a proceselor-verbale încheiate la solicitarea organelor de urmărire penală, care permit 
distribuirea eventualelor plăţi făcute de cei interesaţi în contul acestor prejudicii şi prin care 
aceştia urmăresc obţinerea unor drepturi, cum ar fi limitarea suportării de accesorii datorate 
pentru respectivele prejudicii sau a drepturilor conferite de legea evaziunii fiscale (reducerea 
pedepsei); 

 s-a definit noţiunea de obligaţie fiscală restantă, aceasta fiind frecvent utilizată în alte 
proceduri administrative, cum sunt: licitaţiile, emiterea de licenţe/autorizaţii, precum şi situaţia în 
care se consideră că un contribuabil înregistrează obligaţii restante. De altfel, obligaţiile de plată 
restante au reprezentat element obligatoriu înscris în certificatul de atestare fiscală, fără ca 
acestea să fie definite de lege, iar interpretările date au creat prejudicii economice contribuabili-
lor; 

 s-a reglementat încetarea de drept a măsurilor asigurătorii care au fost luate înainte de 
emiterea titlului de creanţă, atunci când titlul de creanţă nu a fost emis şi comunicat în termen 
de cel mult 6 luni de la data la care au fost dispuse măsurile asigurătorii, cu posibilitatea prelun-
girii acestuia până la un an, în cazuri excepţionale; 

 în scopul armonizării cu Codul de procedură penală, s-a prevăzut ca, în situaţia în care 
au fost instituite măsuri asigurătorii şi au fost sesizate organele de urmărire penală, măsurile 
asigurătorii să înceteze de drept la data la care au fost luate măsuri asigurătorii potrivit Legii nr. 
135/20102 privind Codul de procedură penală; 

 s-au prevăzut reguli menite a simplifica procedura vânzării la licitaţie. Astfel, în situaţia 
în care bunul nu se vinde nici la a treia licitaţie, se organizează o nouă licitaţie, caz în care bu-
nul poate fi vândut la cel mai mare preţ oferit, chiar dacă acesta este inferior preţului de pornire 
a licitaţiei. În cazul bunurilor mobile, dacă la a patra licitaţie nu se prezintă niciun participant, se 
consideră că bunul nu are valoare de piaţă şi se restituie debitorului; 

 s-a majorat termenul de depunere a contestaţiei formulate împotriva actelor administra-
tiv fiscale la 45 de zile în loc de 30 de zile cât era prevăzut în Codul de procedură fiscală ante-
rior3; 

 s-a reglementat posibilitatea contestatorului de a-şi susţine oral contestaţia în faţa orga-
nului competent cu soluţionarea acesteia, situaţie în care se va convoca şi organul fiscal emi-
tent, scopul fiind dezbaterea contradictorie a cauzei; 

                                                 
2 Legea nr. 135/01.07.2010 privind Codul de procedură penală (M.O. nr. 486/15.07.2010), cu modificări-

le și completările ulterioare 
3 Ordonanţa Guvernului nr. 92/24.12.2003 privind Codul de procedură fiscală, republicată (M.O. nr. 513/ 

31.07.2007), cu modificările şi completările ulterioare; act normativ abrogat de Legea nr. 207/2015 
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 în Suedia se aplică o penalitate în valoare de 40% din impozitul datorat pentru venitul 
neraportat, iar dacă autorităţile fiscale deţin informaţii care le permit să stabilească impozitul, 
suprataxa este de 70%; 

 în Franţa depunerea cu rea-credinţă a unei declaraţii fiscale inexacte se sancţionează 
cu o penalitate de 10% din impozitul nedeclarat cu rea-credinţă simplă şi 80% din impozitul ne-
declarat în caz de practici frauduloase; 

 în Norvegia se percepe o penalitate de până la 60% din impozitul suplimentar rezultat 
în cazul în care informaţiile înşelătoare au fost intenţionat depuse dar, în funcţie de circum-
stanţe, aceasta poate fi redusă; 

 în Letonia, dacă suma subdeclarată, descoperită în timpul inspecţiei fiscale, aferentă 
perioadei verificate, nu depăşeşte 15% din suma corect datorată, penalitatea este de 30% din 
suma subdeclarată. Dacă suma subdeclarată depăşeşte 15% din suma corect datorată, penali-
tatea este de 50% din suma corect datorată. 

În cazul celei de a doua subdeclarări în termen de 3 ani, penalitatea este de 70%. Pentru 
următoarele fapte de subdeclarare în termen de 3 ani, penalitatea este de 100% pentru fiecare 
subdeclarare. 

Sancţiunile sunt micşorate în cazul în care contribuabilul este de acord cu concluziile 
inspecţiei fiscale şi plăteşte obligaţiile fiscale restante, dobânzile şi o penalitate de 15% din im-
pozitul restant, în termen de 30 zile de la primirea constatărilor inspecţiei fiscale. În cazul primei 
nedeclarări într-o perioadă de 3 ani, este scutit de tot restul penalităţii. 

În cazul celei de a doua subdeclarări într-o perioadă de 3 ani (dar nu mai mult de 15% în 
ambele ocazii), se scuteşte 65% din restul penalităţilor. În cazul în care subdeclararea a depăşit 
15% din suma corect datorată în una dintre cele două ocazii, se scuteşte de 50% din restul pe-
nalităţii. 

Nu se sancţionează situaţia în care contribuabilul depune o rectificare a unei declaraţii fis-
cale incomplete sau incorecte, înainte ca administraţia fiscală să declanşeze un control şi plă-
teşte impozitul nedeclarat, împreună cu dobânzile. Dacă, totuşi, el corectează declaraţia și plă-
teşte impozitul, plus dobânda datorată, după ce autorităţile fiscale notifică declanşarea unui 
control sau înainte ca acest control sau investigaţia să fi început, în fapt, cu toate că controlul a 
fost declanşat, se datorează o penalizare de 10% din suma declarată; 

 în Slovenia, în caz de evaziune fiscală, persoanele impozabile trebuie să plătească, în 
numerar, penalităţi egale cu: 

 20% din obligaţia fiscală neachitată, dacă diferenţa de impozit neplătit este mai mi-
că de 400 euro; 

 40% din obligaţia fiscală neachitată, în cazul în care diferenţa de impozit neplătit 
este cuprinsă între 400 euro şi 4.000 euro; 

 60% din obligaţia fiscală neachitată, în cazul în care diferenţa de impozit neplătit 
este mai mare de 4.000 euro. 

Persoana impozabilă nu datorează penalităţi de întârziere în cazul în care depune o decla-
raţie de corectare a declaraţiei fiscale sau corectează declaraţia fiscală înaintea efectuării unui 
control de către autorităţile fiscale şi plăteşte diferenţa de impozit; 

 în Lituania este prevăzută o penalitate între 10% şi 50% din impozitul nedeclarat, în 
cazul în care un contribuabil, în mod fraudulos sau din neglijenţă, depune declaraţii fiscale 
incomplete sau incorecte; 

 în Cehia este prevăzută o penalitate de 20% în cazul în care, în timpul inspecţiei fisca-
le, sunt stabilite în plus obligaţii fiscale pentru contribuabil, sau deducerile sale fiscale sunt sta-
bilite de către autorităţile fiscale ca fiind mai mici, în comparaţie cu obligaţiile declarate. 




